Chemia klasa VII zajecia 30 marca 2020r.
Temat: Poznajemy prawo zachowania masy.
Bardzo prosze zapoznac sie z filmami

https://www.youtube.com/watch?v=VNMkuk9GW-E

Nastepnie prosze wykonac notatke zawierajacg tresé¢ prawa zachowania masy — informacje prosze
odnalez¢ w podreczniku.

Prosze obejrze¢ filmy z doswiadczeniem oraz wykonac polecenie
Dziennik laboratoryjny. Prawo zachowania masy

1. To doswiadczenie musisz znac¢
Obejrzyj film wpisujgc kod C7TY8G6 na docwiczenia.pl.

Doswiadczenie 23. Potwierdzenie prawa zachowania masy

Zweryfikuj prawdziwos$¢ hipotezy: Henek
Masa produktu reakcji otrzymywania tlenku miedzi(ll) miedzi(ll)

z pierwiastkow chemicznych jest rowna sumie mas uzytych

substratow.

Uzupelnij schemat nazwami substancji uzytych i otrzymanych
w tym doswiadczeniu chemicznym, a nastepnie sformuluj

whniosek.
Schemat:
= =
[ ™ | [ |
masa zawartosci kolby =10 g masa zawartosci kolby = g
Whiosek:

Zaproponowana hipoteza byla / nie byla prawdziwa, poniewaz

Chemia klasa VIl zajecia 31 marca 2020r.
Temat: Rozwigzujemy zadania z wykorzystaniem prawa zachowania masy.
Prosze rozwigza¢ nastepujgce zadania w zeszycie:

1. W wyniku spalania 10 g wapnia otrzymano 14 g tlenku wapnia. Oblicz ile graméw tlenu zuzyto
do reakcji chemicznej.


https://www.youtube.com/watch?v=VNMkuk9GW-E

2. Oblicz, ile graméw magnezu ulegto spaleniu w reakcji z 64 g tlenu, jezeli produktem spalania
jest 160 g tlenku magnezu.

3. ile graméw tlenu zuzyto do catkowitego spalenia propanolu skoro w wyniku reakcji powstato
0.9g wody?

4. Podczas termicznego rozktadu tlenku rteci(ll) otrzymano 3,2 g tlenu. Oblicz mase tlenku rteci
(1)), jesli masa rteci byta o 36,92 g wieksza od masy otrzymanego tlenu.

Chemia Klasa VIII zajecia 30 marca 2020r.
Temat: Pordwnujemy witasciwosci roznych alkoholi.
Prosze zapoznac sie z nastepujgcym filmem

https://www.youtube.com/watch?v=ztEoX9A4EUw

https://www.youtube.com/watch?v=kSnJUnhITVg

https://www.youtube.com/watch?v=yVwGSESkWbo

Prosze rozwigza¢ nastepujgce zadania

Informacja do zadania 1.

Wraz z wydluzaniem sie taficucha weglowego w czgsteczkach alkoholi wzrasta temperatura
wrzenia, a zmniejszajg sie reaktywnos$¢ chemiczna i rozpuszczalno$¢ w wodzie.
1. Uszereguj alkohole o podanych wzorach sumarycznych:

L] CH30H . C10H210H ° C4H90H L] C7H150H' CszOH Zgodnie ze.

A. zwiekszajaca sie reaktywnoscig chemiczng

B. wzrastajacg temperaturg wrzenia

C. zwiekszajacg sie rozpuszczalnosciag w wodzie

2. Napisz wzory pétstrukturalne i sumaryczne oraz nazwy alkoholi, ktérych czasteczki
przedstawiono za pomocg wzordw strukturalnych (a—c).

! & i
H-C—OH H=C~C—OH H=C-C~G-0H
a) H p) HH g HHH
Wzor pétstrukturalny: Wz6r potstrukturalny: Wzér potstrukturalny:
Wz6r sumaryczny: Wz6r sumaryczny: Wz6ér sumaryczny:

Nazwa: Nazwa: Nazwa:



https://www.youtube.com/watch?v=ztEoX9A4EUw
https://www.youtube.com/watch?v=kSnJUnhITVg
https://www.youtube.com/watch?v=yVwGSESkWbo

Chemia Klasa VIl zajecia 31 marca 2020r.
Temat: Zapisujemy réwnania reakcji spalania alkoholi
Prosze zapoznac sie z nastepujgcym filmem

https://www.youtube.com/watch?v=X FgETqpHYc

Prosze rozwigzac nastepujgce zadania w zeszycie:

Uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w rownaniach reakcji spalania.

a)___ CHsOH+ 02— COz + H:20 d)___ C:HsOH+ 0z — CO:z + H:0
b)___ CHsOH+___ 0,—___ CO;+___ H0 e} C:Hs;OH+ 0; — CO + H.0
c]___ CsHs(OH)s + 02— COz + H:z0 f)___ CsH:0H+ 02— C+ H:0
Uzupelnij wspotczynniki stechiometryczne w réwnaniach reakcji spalania.

a)2CH:0H+__ _0:—__ COz2+4H:0 dj__ CHs0H+___ 0;—__ _ C0z+5H:0
b)___ CH:0H+30:— .....C0z+ 3 H:0 e)__ CsHs:O0H+40:—___ CO+5H:0

c} 2 C3Hs(0OH)s + 02— COz + H:0 f) C:HsOH + 0:—=4C+5H:0


https://www.youtube.com/watch?v=X_FqETqpHYc

